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Referat fra Generalforsamling i ADDA 2002  

Afholdt den 15.maj 2002 kl. 19.00, Landbocentret Følle 

Deltagere: 22 incl. bestyrelse og Claus Højlund Andersen 

  

Dagsorden: 

  

1.                        Valg af dirigent 

2.                        Bestyrelsens beretning 

3.                        Fremlæggelse af årsregnskab til godkendelse 

4.                        Fremlæggelse af det kommende års budget 

5.                        Forslag fra bestyrelse og medlemmer 

6.                        Fastlæggelse af medlemsbidrag 

7.                        Valg til bestyrelse + 2 suppleanter 

8.                        Valg af revisor og revisorsuppleant 

9.                        Evt. 

  

  

  

ad.1.  Valg af stemmetællere og dirigent 

Formanden Niels Johansen bød velkommen og foreslog Mogens Exner som dirigent. Mogens Exner blev 
valgt og takkede for tilliden. 

  

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og dermed beslutnings- 



dygtig. 

  

Ad.2.  Bestyrelsens beretning 

 

Formandens beretning

  

Det for mig at se stadig gældende udgangspunkt, nævnt i min første skriftlige udmelding til foreningens 
medlemmer som nyvalgt formand for ADDA i august 2001 i ADDA News &Views, er, at man skal se med 
forundring og glæde på de mange fantastiske resultater, ADDA har opnået. Man kunne ligefrem læne sig 
tilbage og give udtryk for en vis form for selvtilstrækkelighed, men det skal og må vi ikke!

  

Vi skal fortsætte ad den sti, der er ”stukket” ud og følge kursen – der er stadig brug for os! 

ADDA har haft det held at viljestærke personer har ”villet”, at man har kunnet supplere hinandens 
forskellige styrkeområder, og ADDA har ramt ned i et punkt, hvor de kompetencer, vi kan stille med, 
pludselig er de efterspurgte ressourcer. 

  

Det er en spændende situation at stå i, men også krævende. Der er meget at leve op til.  

  

ADDA er ikke enkeltpersoners værk, men en samlet indsats fra mange sider, både i Danmark, men også fra 
vietnamesisk og cambodiansk side. Siden 1994 har mange i fællesskab trukket på samme hammel, villet nå 
de satte mål, overstige forhindringer og sætte sig spor, måske ikke så meget i den daglige debat, men især i 
praktisk udførelse af et godt og brugbart stykke u-landsarbejde – hvilket giver respekt både her og i 
samarbejdslandet. 

  

Bestyrelsen har sat sig som mål at udarbejde en fælles strategi for ADDA, denne er snart færdiggjort. 
Enkeltmedlemmer har gjort ihærdige tiltag for at sætte nye projekter i værk, og vort daglige samarbejde 
med både Prek Leap i Cambodia samt med vor partner i Viet Nam, VNFU, må sige at være det bedste 
nogensinde siden opstarten. 

  

Der er mellem os og vore partnere en stor tillid og idéudveksling, og disse ligger som grundlag for 
kommende aktiviteter. Ikke blot er vi respekteret blandt vore direkte samarbejdspartnere, men helt ud i den 
enkelte landsby og hos den enkelte familie, er der interesse for den måde, vi kan samarbejde på og i 
fællesskab kan skabe en lokal udvikling til alles bedste. 

  



Et enkelt besøg i den lokale landsby i Den røde Flods delta vil bevise dette udsagn i praksis – i ADDA 
arbejder vi ikke med potemkimkulisser! Resultaterne taler deres klare sprog. 

  

Det samme gør sig gældende i Cambodia, hvor det snart mangeårige samarbejde med Prek Leap 
Landbrugsskolen har sat sig mange spor. Vi er i dag den største donor på skolen. Resultaterne er bl.a., at 
skolen i dag har et højere fagligt niveau, næsten alle lærere og leder behersker engelsk på et eller andet 
niveau, skolen har forbedret deres organisering af undervisning og ledelse af skolen, har engagerede lærere, 
der tager ansvar for deres undervisning, og er så småt ved at øve sig på, at skolen skal være selvstyrende 
fremover, dvs. public school. Det sidste er en kolossal udfordring, hvor ADDAs tilstedeværelse som 
katalysator er meget vigtig. Vi har et utrolig åbent og godt samarbejde med skolens ledelse og lærere samt 
med MAFF (ministeriet), og ADDA har nogle virkelig dygtige cambodianske ansatte samt udsendte 
medarbejdere.  

  

Nøglen til forståelsen af ADDA’s succes, ligger som ovenfor nævnt flere steder. Man har en kompetence i 
foreningen, der er en forståelse for ligeværdighed mellem parterne, der hjælper løsningen af problemer over 
de grøfter, der nemt kunne graves, men vi skal ikke her på generalforsamlingen glemme at nævne de 
udsendte medarbejdere og vore lokalt ansatte, der har trukket deres helt specielle store læs:  

  

At udføre i praksis de ideer og tanker, som aftales mellem ADDA og samarbejdsparterne, de opgaver, der 
forudsættes i de enkelte projekter – alt i en daglig omgangsform og tone, der med respekt for hele konceptet 
og de enkelte deltagere. For at dette skal kunne lykkes, kræves en stor menneskelig indsigt og en personlig 
udstråling. Den har vore ansatte vist at besidde. 

  

Et hurtigt tilbageblik over året ( ikke nævnt i kronologisk rækkeorden ): 

C        Strategimøde i bestyrelsen ( flere møder er holdt og afsluttes med endelig strategiudkast forår 03 
). 

C        Møde mellem bestyrelsen for ADDA og NGO kontoret/ Danida. Et spændende møde, hvor 
ideer, mulige projekter, ADDA’s baggrund og samarbejdspartnere blev grundigt gennemgået. 
Et helt igennem positivt og godt møde. 

C        IPM fortsættelse i Den røde Flods delta i samarbejde med HNFU/ VNFU er indstillet til 
godkendelse og fortsættelse i i yderligere 3 årig periode. 

C        Økologiansøgning til større 5 årigt projekt i Viet Nam er indsendt i dec. 02. Flere samtaler med 
NGO kontoret peger i retning af en nærmere undersøgelse af dette projekt samt en egentlig 
forventet igangsættelse i løbet af 2003. 

C        Første tiltag til et evt. fremtidigt samarbejde med CARE-Denmark omkring Song Da 
floddæmningen, der forventes igangsat i løbet af 2003. Vietnamese farmers National Union har 
givet tilsagn om et ønskeligt samarbejde mellem dem og ADDA vedrørende flytningen af 
berørte familier i floddalen og en helt ny start på livet for disse familier ( produktion af 
fødevarer til eget brug, salg lokalt og undervisning m.m. ). 



C        Sammenkobling af interesser rent kulturelt ( fremmer forståelse ) – mulighed for mindre 
udstillinger, der kan lånes og stilles til rådighed mellem Danmarks Landbrugs Museum ( 
Kulturministeriet ) og Det vietnamesiske Etnografiske Museum ( Nationalt ). Der er ”ja” til 
denne udveksling, og VNFU/ ADDA står som faddere. 

C        Ansættelse af ny medarbejder til cambodiaprojektets sidste to år. 

C        Tanker om etablering af egentlig ADDA sekretariatsstilling på ½ tid har fået mere realitet bag 
sig. Stadig et mål. 

C        Besøg i Cambodia og Viet Nam fra bestyrelsen ( projektstyring, evaluering og fremtidigt 
samarbejde. Henholdsvis Per Rasmussen/ Bodil Pallesen ( Cambodia ) og Niels Johansen ( VN 
).   

C        Mulighed for alligevel at fremsætte en ansøgning omkring nyt IPM projekt undersøges nærmere. 

C        Møde med Landbrugsrådet – invitation til samarbejde. Et godt initiativ, som ADDA gerne 
støtter. 

C        Opfordring til at arbejde i Nepal for TSA/ Danida stadig gældende, men af lokale grunde lagt ud 
i fremtiden………… 

C        Kort og godt møde med lederen af TSA/ landbrug i København, samt i VN de implicerede parter 
fra Danida Sektorprogram/ Landbrug samt Den danske Ambassade/ ambassadør samt 
bistandsråd.  

C        Et fint samarbejde med Djurslands Landboforening og Projektrådgivningen, Århus. 

C        Vi er med i en grøn netværksgruppe gruppe, der består af landbrugsinteresserede NGO-er og 
institutioner, som arbejder i den 3. verden. Netværket er kommet op af stå i regi af Agro 
Business Park ved Foulum, og mere om formål mv. fremgår af hjemmesiden, hvor der er link til 
at i netværket: http://www.agrobusinesspark.dk/sw176.asp. ADDA er i dette forum bl.a. aktiv 
mht. at arrangere et kursus for korttidsudsendte konsulenter. Netværket planlægger at mødes 2 
gange pr. år. 

  

Alt i alt kan vi se tilbage på et godt år – vi har haft lykken med os, og tingene går i den retning, vore 
partnere og vi gerne vil. Hvad kan man mere ønske?

  

Vi ser i fællesskab frem til endnu et nyt år på scenen, hvor vi kan prøve kræfter med de mange 
udfordringer, der ligger foran os. 

  

Lad os gå videre og sammen gøre verden blot lidt bedre at leve i! 

  

  



  

Dirigenten gav derefter ordet til Bjørn Jensen, der er projektleder og tidligere ansat projektleder i IPM 
projektet i Vietnam. Bjørn Jensen orienterede om projektet, der har været og fortsat er en stor succes. 

  

Dirigenten gav ordet til Bodil Pallesen, der er projektleder på projekt i Cambodia. Bodil Pallesen 
orienterede om projektet, der er i fase 2 med udvikling af landbrugsskolen. Nu fokuseres på 
ledelse/management. 

  

Dirigenten bad om kommentarer. 

  

Salen: Er det muligt at skrive speciale vedr. IPM projekt? 

  

Bodil Pallesen: Ja det er muligt - især hvis der er et klart formål med at tage derud. 

  

Beretningen blev godkendt ved håndsoprækning. Enstemmigt godkendt. 

  

Ad.3.  Fremlæggelse af årsregnskab til godkendelse 

Årsregnskabet blev gennemgået af kasserer Ove Gejl Christensen. Claus Højlund Andersen redegjorde kort 
for omlægningen af foreningsregnskabet efter Danidas anvisninger. 

  

Dirigenten bad om afstemning ved håndsoprækning. Regnskabet enstemmigt godkendt. 

  

Ad.4.  Fremlæggelse af det kommende års budget 

Budget 2002 blev udleveret og gennemgået af kasserer Ove Gejl Christensen. Overskud 5 tkr. 

  

Martin Gejl Christensen: Hvad vil i gøre ved de sløje resultater? 

  

Kirsten Friis: Strategiplan er under udvikling. Bodil og jeg skal hverve nye medlemmer. 



  

Bodil Pallesen: Budgetteret forsigtigt. Indtægt fra projekt er 80% af projektbudgettet. 

  

Budgettet blev enstemmigt vedtaget. 

  

Ad.5.  Forslag fra bestyrelse og medlemmer 

Ingen indkomne forslag. 

  

Ad.6.  Fastlæggelse af medlemsbidrag 

Dirigenten foreslog, at når vedtægten skal ændres, at den så ændres således, at det, man vedtager på 
generalforsamlingen, er næste års kontingent.  

  

Gældende kontingentsatser vedtaget. 

  

Ad.7.  Valg til bestyrelse + 2 suppleanter 

Dirigenten foreslog at personvalg kræver skriftligt forslag og skriftlig afstemning. 

  

Skriftlige forslag: 

Lars Skytte                                          Valgt 

Kirsten Friis                                                         Valgt 

Bodil Pallesen                                                      Valgt 

Mogens Exner                                                     Ønsker ikke genvalg 

Helge Brunse                                                        

Ove Gejl Christensen                                         er valgt til bestyrelsen 

Sanne Chipeta                                                     er ej til sted 

Martin Gejl Christensen 



Dirigenten foreslog, at de to ikke valgte blev valgt til suppleanter. Forsamlingen valgte Helge Brunse og 
Martin Gejl Christensen til suppleanter. 

  

  

  

Ad.8.  Valg af revisor og revisor suppleant 

Dirigenten bad om og fik forsamlingens opbakning til, at man foruden den folkevalgte revisor også valgte 
en registreret el. statsautoriseret revisor for at opfylde de skærpede krav fra DANIDA. 

  

C                           Mogens Jacobsen, valgt 

C                           Peter Engvang, Djurs Revision, valgt som reg. revision 

  

Ad.9.  Evt. 

Martin Gejl Christensen: skulle hilse fra den Cambodianer, der er på scholarship på KVL. 

  

Dirigenten takkede for god ro og orden.  

Formanden konstaterede, at generalforsamlingen var afsluttet. 

  

Lars Skytte, fynsk økologisk producent, fortalte om det økologiprojekt, der er søgt om. 

  

Sothea, ansat Cambodianer, der nu er på scholarship i Danmark fortalte om sine oplevelser med 
Cambodiaprojekt. Han takkede ADDA, Danida og hele det danske folk for den indsats og det, det havde 
betydet for ham. 

  

Jørgen Flensborg viste lysbilleder og fortalte levende om sit besøg i Cambodia. 


